

“五述”管理工作

营运分公司

“五述”跑出安全加速度

山西矿业讯 营运分公司承担汾西矿业主力生产矿井煤炭外运任务,在2024年下半年各项工作接续发力的起步阶段、关键时刻,该公司以“五述”管理工作为基石,激发职工管理创新、工作创优、安全创效的工作潜能,强力推进煤炭上站发运工作安全运行。

岗前教育激活班组源动力

“我的岗位职责是熟知东风4B、8B、7G型内燃机车的性能和操作规程,平稳操纵机车进行作业……工装穿戴整齐,机车驾驶证已携带,确认完毕”。这是该公司机务段班前会上,机车司机赵本

亮正在背诵本岗位“五述”管理工作内容。当班班长认真填写每名职工的应知应会综合考核得分。该公司要求,每名职工必须熟知本岗位危险源辨识、技术规程、安全措施等,不达标,决不上岗。刚性制度的背后,是该公司铁腕抓安全的坚定决心。

今年以来,该公司大力加强职工安全教育培训,利用安全专题例会、班前会组织干部职工认真学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述、《煤矿安全规程》以及山西焦煤、汾西矿业安全生产各项决策部署,引导干

部职工围绕“五述”谈管理、谈措施,在各基层站段营造了浓厚的安全生产氛围。

现场巡查助力安全大提速

该公司严格落实“五述”管理工作,强化安全“红线”意识和底线思维,坚决维护好企业安全生产良好局面。该公司紧紧围绕围绕机车调运、线路运行以及非常规作业等关键环节,组织开展铁路运输系统专项整治行动,重点检查机车运行、线路维护、岗位人员“五述”管理工作落实、作业安全防护、“行车不行人,行人不行车”制度执行情况等,建立走动式巡查工作台账,要求各级人员要加强现场管理,时刻关注线路运行变化,推动现场管理动态达标。

“‘五述’管理让我们对岗位危险源、安全操作规程、安全站位确认有了更清晰的认识,我们安全意识更强,家人们也更放心了”。铁运车间行车三班班长宋效俊在进行班中“五述”应知应会抽考后这样说。

亲情寄语激发安全正能量

“职工兄弟们在高温的天气下工作,一定要落实好安全防护措施,牢记安全使命,确保安全生产”。在“盛夏送清凉、安全伴我行”慰问活动现场,该公司负责人面对一线干部职工言词恳切,语重心长。近年来,该公司大力推进安全文化落实落地,开设安全警示教育展区,筑牢思想堤坝。由宣传部人员创作的快板“五述在我身边”形式新颖,朗朗上口,以更接地气的方式传播安全理念,弘扬安全文化。组织648名女职工及职工家属签订安全联保责任书,用亲情叮嘱织起“同心网”,架起“安全桥”。

此外,该公司不断开辟创新安全宣传教育阵地,在王家会、柳林、枝柯等基层站点增设安全宣传牌板74块,宣传橱窗14块,内容涵盖习近平总书记关于安全生产重要论述、《煤矿安全规程》、非常规作业安全管理规定、“五述”管理工作等,真正让“两个至上”的理念植于心、践于行。(耿婕 李雪)



▲为进一步增强职工急救意识,提升创伤急救技能,高阳煤矿组织开展了兼职急救员创伤急救培训。为使参训职工熟练掌握急救技能,培训特邀蓝博教育专业人员,向参训人员认真示范讲解心肺复苏、止血、包扎、固定和搬运以及常见急症救护、常见意外伤害救护、创伤急救等急救知识,带领大家学深、弄懂、会操作,并通过总结考试检验最终的学习成果。通过此次培训进一步促进了参训煤矿职工提升自救互救能力和掌握基本的应急救护知识和技能,当遇到自然灾害和突发事件后能把握最佳救援时机开展救援活动。马蔚章 摄影报道

安全护航 “救”在身边

▼为进一步提升广大干部职工自救互救能力,近日,两渡煤业组织开展了创伤急救专题培训。在培训现场,该公司综合门诊部负责人结合自身专业理论知识,对参训干部职工进行了授课,着重对心肺复苏、创伤救护、常见急症以及意外伤害等应急救护知识进行了详细讲解,并针对各种不同环境中可能出现的突发情况举例说明,使参训干部职工对应急救护知识有了更深一步的了解。参训人员纷纷表示,通过此次培训掌握了基本的急救技能,在今后的工作和生活中,会积极宣传普及创伤急救知识,面对突发情况时,能够更好地保护自己、救助他人。郝芊葳 摄影报道



宜兴煤业组织开展顶板管理培训

山西矿业讯 为切实筑牢安全生产防线,有效预防和减少各类顶板事故的发生,近日,宜兴煤业组织开展顶板管理培训,生产队组采掘班组长、支护作业人员、质量验收人员等参加培训。

此次培训,授课老师结合顶板事故典型案例,深刻揭示了顶板安全管理的重要性和紧迫性,确保每位参训人员都能准确理解并掌握顶板管理的核心要点。培训紧密结合顶板管理相关文件标准,对文件中一般规定、采煤工作面

顶板管理、掘进工作面顶板管理、巷道维护顶板管理、矿压监测管理等内容进行了全面认真的解读。

通过培训,进一步提升了干部职工顶板安全风险辨识能力,对防范顶板安全事故,强化责任落实,助推企业安全生产形势稳中向好起到积极的推动作用。参训人员纷纷表示,在今后工作中将严格执行顶板管理各项制度和操作规程,确保每一个工作环节都符合安全标准,保障矿井安全生产。(吴静)

洗煤厂组织开展煤质专题培训

山西矿业讯 近日,洗煤厂组织开展煤质专题培训,旨在提高煤质化验人员专业知识和煤质化验水平,进一步增强岗位技能,为各运营选煤厂稳定可靠运行提供质量保证。来自洗煤厂承包运营的各选煤厂煤质化验工参加培训。

此次培训内容涉及采样和制样的标准、煤炭的分类及基本特征、煤的采

制样、化验技术等知识。课堂上,参训人员认真听讲、积极思考,主动参与互动交流,共同探讨工作中遇到的问题和解决方法。培训后,大家纷纷表示,通过培训进一步提升了煤质方面的专业知识,将会把所学的知识转化为实际行动,为各运营厂的发展贡献自己的力量。(刘雅斌)

中盛煤业急救培训进一线

山西矿业讯 近日,中盛煤业组织专业人员深入各生产队组,开展了急救知识培训,旨在进一步引导干部职工正确掌握应急救援方法措施,提升应急处置能力和互保急救能力,为岗位安全保驾护航。

培训内容主要是心肺复苏术和伤员转运。在培训现场,工作人员结合工作实际,为大家认真讲解了突发事故后

的急救措施和最佳时间,模拟演示了心肺复苏术的正确方法,并详细讲授了急救过程中的注意事项,同时对伤员转运方法进行了现场教学。工作人员贴合实际的教学和生动模拟的实操,进一步促进了干部职工学习掌握心肺复苏、止血包扎等基础救护的方法和知识,实现了职工应急救援能力再提升。

(毋振凡 王柳园)

柳湾煤矿开展消防应急演练

山西矿业讯 近日,柳湾煤矿在安全生产3号楼、单身公寓开展了消防应急演练,本次演练旨在增强全体职工的消防安全意识,提升应对火灾突发情况的能力,保障人员生命和财产安全。

随着一声急促的警报声响起,演练正式开始。演练模拟突发火灾,浓烟迅速弥漫,各部门职工在听到警报后,立即放下手中的工作,按照预定的疏散路线,用湿毛巾捂住口鼻,弯腰低姿迅速

有序地撤离到安全区域。疏散小组在楼道和出口处进行引导,确保疏散过程的安全。演练结束后,指挥小组对演练进行了总结和评估。对演练过程中表现出色的部门和个人进行了表扬,同时也指出了存在的不足之处,并提出了改进措施。通过这次演练,全体职工不仅增强了消防安全意识,掌握了火灾应急处置的基本技能,也提升了团队协作能力和应对突发事件的能力。(武君)